



2020年是不平凡的一年。今年以来,商河县卫生健康局坚持“一切为了人民健康”的发展理念,在确保打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的同时,不断攻坚克难,提质增效,实现了卫生健康事业的大发展,全力以赴当好全县64万人民群众的健康守门人。

商河县卫生健康局:以人民健康为中心

全力推动卫生健康工作高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 李云云

通讯员 吴如明 徐迎春

围绕“防”字做文章 扎实做好疫情防控工作

抗击新冠肺炎疫情是一项系统性、复杂性工作,需要动员和凝聚各级各部门方方面面的力量。作为此次战役的主力军,商河县卫生健康局在县委县政府的坚强领导下,团结各部门单位,全面加强对疫情防控工作的统筹协调和应急处置,积极开展风险评估、医疗救治、核酸采样、流行病学调查、核酸检测、应急演练、物资储备等工作,实现全县新冠肺炎零感染、零疑似、零确诊的重大战略成果。

及时总结反思疫情防控经验与教训,排查公共卫生服务体系存在问题,修订突发公共卫生事件应急预案,完善重大疫情防控体制机制,健全公共卫生应急管理体系,提高应对突发重大公共卫生事件的能力水平。复工复产复学阶段,商河县卫生健康局一如既往严格按照防治工作要求落实各项防控措施;两会及高、中考期间,更是抽调精干力量,全力保障,确保万无一失。

用最短时间确保定点医院规范到位,3个隔离病区改造完成,创造“商河速度”。3个核酸检测实验室建成投入使用,累计完成近80000余人核酸检测任务,构筑起全县疫情防控的坚固防线;更有尚剑、杨子岳、孙茂飞3名“白衣战士”驰援武汉的大义担当。值得一提的是,局机关党支部获评济南市“抗疫榜样”基层党组织。

围绕“创”字搞突破 加快推进全域卫生创建

卫生是人类健康的基本需求,文明是人类进步的精神之花。创建省级卫生县城(以下简称“创卫”)是关系到每位商河市民切身利益的大事。今年以来,商河县卫生健康局牵头创建省级卫生县城工作,城市管理水平和居民生活环境大为改善,技术评估得分位列5个创建县城首位。当前已进入公示阶段,正式命名授牌后,将争取接续创建国家卫生县城。

同时,商河县卫生健康局牵头卫生创建工作,以创建省级卫生县城为引领,推进形成县镇村同步开展卫生创建“三级同创”“全域创建”工作格局。

全县12个镇街同创国家卫生乡镇,其中贾庄、龙桑寺、玉皇庙3个镇已正式命名。全年组织申报省级卫生村203个,并正式命名,创建比例高达51%,高出省定标准20个百分点,建成总量位居全市前列。

2020年,全市第五批健康“细胞”工程建设商河县共组织申报健康“细胞”282个,数量位居全市首位,其中健康大使106个,数量占全市1/3,为扎实开展健康城市、健康村镇建设奠定坚实基础。



商河县卫生健康局工作人员进行义诊。



卫健系统工作人员进行核酸检测。



卫健系统工作人员入户进行健康扶贫。

围绕“建”字增床位 稳步推进重点项目建设

面对疫情、面对艰辛、面对危难,理应不打无准备之“战”,但当疫情真的来了,商河县卫健系统发现在基础设施和公共卫生服务等方面仍然存在诸多问题和短板。

经过深入的研究,医疗卫生

补短板工作的思路逐渐清晰。商河县卫健局策划包装了县人民医院科研综合楼项目、县疾控中心项目和许商、贾庄、张坊等7家卫生院“一核六翼”基层公共卫生应急中心项目等9个建设项目,规划总建筑面积达6.21万平方米,预计总投资4.18亿元,在县域内推进形成“化整为零、平战结合、分级响应”的公共卫生和医疗救治体系逐步形成。

同时,顺利引进千佛山医院鲁北院区项目落户商河,8月初开工建设;新的县妇幼保健院项目正在与千佛山鲁北院区项目同步有序推进。县人民医院门诊综合楼项目于今年10月份投入使用,有效缓解了就医拥挤问题。商河康养舜鑫园项目完成主体建设,预计明年上半年交付使用,建成后可增设老年床位960余张,将成为全市乃至全省最大康养项目。

围绕“质”字抓落实 医疗服务保障提质升级

今年以来,商河县卫生健康局坚持抓疫情防控的同时,充分利用现有医疗卫生资源,矢志不移抓医疗服务质量提升。整合县级医疗卫生机构骨干力量成立院感、医疗、护理、公共卫生、安全生产等7个工作专班,推进县级优质医疗卫生资源下沉基层,通过业务培训指导、统一规范质控标准、派驻业务院长下基层等方式,对全县基层医疗卫生机构相关领域工作进行同质化、项目化、规范化管理,促进基层医疗卫生服务质量和水平不断提升。

深入推进医联体、医共体和重点学科建设,通过学科共建、帮扶指导、双向转诊等方式,实现县域医疗卫生技术水平提升。商河县医院胸痛中心、卒中中心先后通过国家级认证;县人民医院内分泌科获评省级临床重点专科,县中医院康复科荣获山东省中医医院管理先进案例卓越奖;商河县医疗卫生代表队在省市各类专业技能竞赛中屡获佳绩。

以社区医院创建、优质服务基层行、卫生院等级评价等工作为抓手,推进基层医疗卫生机构标准化建设,12家镇卫生院、社区卫生服务中心“比学赶帮超”氛围浓厚。贾庄、沙河等5家卫生院获评市级“甲等卫生院”,其中

贾庄镇卫生院被国家卫生健康委授予“第一批国家优质服务基层行先进单位”,许商社区卫生服务中心被省卫生健康委评为“第一批省级社区医院试点单位”,全县医疗卫生服务水平全面提升。

围绕“贫”字下功夫 精准落实健康扶贫政策

今年是脱贫攻坚工作收官之年。商河县卫健局立足健康扶贫政策落地落地落细,建立完善建档立卡贫困患者“一人一策”帮扶台账,深入实施“三个一批”行动,落实建档立卡贫困户住院费用“四重保障”机制。对医疗机构就医结算系统进行改造升级,实现贫困人口身份自动识别,医疗费用自动减免结算,推动“三免六减半”及慢病免费服药等帮扶政策落地。

特别是针对工作基础薄弱的有关镇,县卫健局组织各医疗机构业务骨干组成健康扶贫工作专班进行重点工作帮扶指导,下沉一线,到村到户,逐一排查,查漏补缺,服务质量实现全面提升,确保医疗精准扶贫政策落实到位。

另外,商河县卫生健康局坚持“以人为本”,全面落实各项惠民政策,做好计生管理服务,完成省人口监测与家庭发展系统的试点和全省全人口监测基线调查工作,积极推进3岁以下婴幼儿托育机构备案管理。聚焦老年人群体,积极推进健康养老服务,在全市唯一持续落实独生子女考取本科、研究生发放一次性奖励政策等等。

“今年是不平凡的一年,感谢每一位卫健人的努力付出,一切为了守护人民群众的生命健康,为了更好地当做好64万商河人的健康守门人,我们将继续努力。”商河县卫生健康局局长孟庆利表示。